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Would you give your name please?}

My name is Kurt P, Hirschen,

Mr. Hirschen, can you tell us when you were born?

I was born on June 11, 1907,

Where?

In Cffenbach am Pain, Germany.

Can you tell us something about the town? How long did you live in the town?

I lived in the town from birth until about 1935. The town or city is about

the same as Schenectady, the same population, about 90,000, a town of many

factories, The main industry in Offenbach was leather goocds. It was a world

famous center of leather goods. As a matter of fact, if I remember well, even

American buyers, stores like lacy's, Gimbels, came to Offenbach to buy their

leather goods. So, from the point of view of industrial center, it was an im-

portant place, Offenbach.

S.B. What was the size of the Jewish community of Offenbach?

K.H, To the best of my recollection the size, there lived about 5,000 Jews in
Offenbach, ,

B. Again, like Schenectady.

H. About like Schenectady. Now, I don't know whether I'm 100% right there, but

I think I'm close.

S.B, How long had your family lived in Offenbach?

K,H., Well, my father came to Offenbach about, mf oh, about 15-20 years before I
was born, My mother lived there, I think it's the third generation, Her family
lived in Offenbach three generations.
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' S.B., 4nd prior to that? Had they always lived there°
K.H

+H, Well, they lived in Germany., My father originally came from Austria, I think
from that part of Austria that went to Poland and then back to Austria, then
back to Poland.

- 8,8, VWhat type of occupation did your father engage in?

K.H, My father had a men's clothing store andhe had this store, or for about 35,
4O years, until a certain Mr., Hitler put him out of business,

S5.B, This was a retail store?

K.H, Men'sdothing store like, let's say like Apex used to be, if you remember,

Or like Vinick, something like that, a little larger.

B, How many people were in your family?

H, I was the only child, with my father and my mother,

,B., Grandparents lived with you?

+H. ©No, My grandmother died, my grandmother on my mother's side died when I was

about ten years old., And my father's parents I never knew,

S.B, Can you tell us something about where you lived in termas of, did you live in
a house, an apartment?

K.H, Well, we lived in what you would call here an apartment building, You know,
there were three or four apartments and we had one of them, and this was on topd
of the store, the store was the ground floor, the ground floor and the first
floor, and on the second, third and fourth floor were apartments., We had the
third floor apartment,

%.H,.Did your father own the store or did he rent 1t?

K.H, Owned the store and he owned the building.

S.B. And he owned the building, There were, you say, about six or seven apartments?

K.H., No, three. The store was the ground floor and the first floor and the second,
third and fourth were apartments,

L.B. so, each floor had an apartment, one apartment on each floor, Because sometimes

here, in America, sometimes you'll have as many as four apartments on one floor,

H, Well, this was.,.I call it apartment, sctually it was more like a flat,

B, Were there Jewish families? Were thess Jewlsh families?

H, It happened in this particular house tli8re Wore Jewish familles, Now, this was

the front part of the building. Then you ““d a side part and a back part of the
building, There were very small flats, 1al'8 say, and there in the back part, there
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were about, let's see, two, fourp six-ten flats, small very small and on the

side part, there was one/ flat, and this flat was, uh, uh, the man who %k took

cate of the whole bullding lived there. Like the malintenance man.

S.B., Now, can you tell us something about the Jewish population of the town?
You say it's about five thousand? Was it a wealthy community?

K.,H, Well--no--not really. It was, let's say, medium class,

S,B. How did the people make thelr living?

X,H., Well, most of them owned stores, they owned let's say like brokerage firms,
in a leather goods city, a lot of leather was being sold; of courss, to make
handbags, and things and most of the Jewish people thereowned these leather
brokerage firms.

S,B. DBrokerage firms?

K.H. Yes. there were quite a few lawyers. They were all Jews.uite a few doctors
they were all Jews. There were sone wealthy people too, who owned big plants,
maybe three ox four.

g8,B. Were these people, in terms of theilr backgrounds, were they llke your family?
in the sense that they had been German for several generations?

K.H, Quite a few yes. But there also, after, I mean later, quite a few Jews from
Eastern Europe came.

S.B. When?

K.H. This was about, in the twenties.

S.B, This was after the first World War. :

K.H. After the first World War. I think as a result of the first World War quite a

few of these families left Poland and Russia and came to Germany.

S,B, Before this time, were there many synagogues in the town?

K.,H, Well, there was one synagogye. And there was only one, no, there was two con-

. gregations, There were two congregations., One was the big one, which was Conserva-.
tive and practiwally everybody belonged to, and then you had a very small Orthodox

~ congregation, which occupled a very small space of this synagogue. There were,
well, let us say, the ratio was about ten to one,For every ten members of Con-
servative Judaism, we had one Orthodox, :

8,B. Now, there was no Reformed Temple?

K.H. No Reformed, no. Not in this city. Reformed, there was a Reformed congregation
in Frankfurt, which was the next biggest city, which was a big city, as you
probably know, which , the distance was about like Albany and Schenectady, twenty
miles. And in Franfurt you had a Reformed. I'm not too familiar with the Reformed
Congregation, We belonged at the time, to the Conservative,

%.B. Did the family go to the synagogue much?

K.H. Well, telling you the truth, my family was not vexy relligious, I went, I was

8 bar-mitzvoh, My father did not go vexry much to the synagogue. ly mother went,
but my father didn't.

S.B. Now, you say that you were bar-Mitzvon? Was this a common occurence% For people

in the town?

K.He Yes

S.B.. Most of the boys were bar-mitzvohed?

K.H. Yes, yes. I would say practically all of ths boys.

S.B. Now, did you attend, did the synagogue provide any Jewlsh education?

K.He ©Ch yes.

S, B. Could you describe your education, both Jewish and non-Jewish?

K.H., Well, the non-Jewish education was a public eshool which, well, I don't know
how to compare it with here, because I'm not really too familiar, I should be
because my father (?) is a school teacher, but I'm not. It was, let's say, a little
better than what you call high school nere,

5.B, The gymnasium?

K.H, Ye-e-s. It was- and there I went for ten years and the Jewish education was abuut
like here,.

S.B, Well, tell me about the gumnasium,There were bvoth Jewish and non-Jewish,..

K,H, Oh yes, '

3,B., Now this was for boys and girls?

K.H, UNo, for boys

—

only® ' . .
J%e Girls were separate, Iy wife went to a strictly girls school,
About the sames level as this one.
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S.B. And did most of your contemporaries go to this school?

K,H., Most of them, yes.

S.B, Now in talking about your contemporaries, did, for example, did all of the

ews live, was there a Jewish neighborhood in Offenbach?

K.,H. No, no,They lived all over the cilty.

S.B, They lived all over the city. Now, in terms of your friends, did you have-
were most of your friends Jewish friends?

LH., I would say half and half, I had as many Jewlsh friends as I had non-Jewish
friends,

What about the acquaintances of your mother and father? If you can remember?

They are mostly Jewilsh.

Mostly Jewlsh,

Mostly, but there were some non-Jewish, but I would say 75% was Jewish., With

it was fifty and fifty.
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S.B., And again, most of the Jewish boys and girls would go to the gymna51um7

K.H. Yes, yes.

3.B. HWere there any...No one would go, for example, to a Jewish day school?

K.H, DMNo, there was none in Offenbach,There were some in Frankfurt, but in Offenbach

there was nothing,

S.B. Could you say something about your Jewish education?

K,H, Well, my Jewish education, YTtmxafxzicy I would say, was about the same as
here. You had a religious school, well,it was more maybe, we had every day, every

afternoonwe went to religious school, we learnt Hebrew,

S.B. You went after the gymamasium?

K,H, Yes, We had religious school; we learned Hebrew and then bzfore I became bar-

mitzvoh, it was like here, about thiEee years ofcllmb1n°(7)
S,B., Was there any profision for education beyond the bar mitzvoh?

" X.H. Ah, no, not really, It was about like here, You see, here, at least in the

Temple, they are try8ng to keep the young people afimxxzamfirmaximwx until con-
firmation, Now, this was notin Germany., After the bar mitzvoh, this was it.
Unless you wet into a Jewish school in Frnkfurt, but very few people who I knew
did that.

S,B., So you xmx then would go, let us say, you would be receiving some form of
Jewish education up until approximatédy the year, 1920, the first 13 or 14
years of your life,

¥.H, Right, 1920,

S,B. HNow, lot's of things were happening at this time, both in the world at large
and in the Jewish world, Do you remember, did Zionism mean anything to you at
this point, at this point in time?

K.H., Not to me. It did not mean much to me, but it meant a lot to a lot of people,

There was a Zionist movement in Germany at the time and a lot of my friends be-

longed to it, I did not, at the time,

. Now, I'm talking about now, in your early life,

In the twenties, let's say.

. In the twenties,

. After--Imean xmkm when we were let's say 15, 16 years old.

B Yes.

K.H, Of course, as you say a lot went on in Germany at the time, and it was very
difficult to concentrateon (some of them?) because too many things took place,
Like for instance, there was a very terrible inflation, You probably, I don't
know, ..

S. B, Yes, I was are of it, What about the war? What did the war mean to you in

Offenbach? ,

K.,H, Well, the war..You are talking of course about the first World War..Well when
the first World War broke out I was seven years old.And I remember that everybody
thought the war was going to be over by Christmas, which of course was not. Then
the war meant to me, air ralds, becuase Offenbach is abaut 50 (157) mile from the
French border. So towards the end of the war, 1917 and 18 the waxr meant to ne,
%gdam§oy of, at the time, of 11 years, or so, it meant to me a lot of air raids

Ld
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and my father was, had Jjoined the Army, you know although he never went in the
front lines, but I had an uncle who spent the whole war in the front lines,

you know, and he came home on furlough onee in a while and the war meant not
enough to eat; then there is one interesting thing which was, in 1915 my mother
and me, we went to Switzerland because my mother had a sister living there,

And we went there because there wasn't enough to eat. And we went to Zurich which
is the biggest city in Switzerland, the main reason was that I, a young fellow
8 years old, and I remember that very well, that I should get somebhing to eat,
And in Germany there are four weeks summer vacation, from school, and because
of some technical difficulties gith regard to our passports, I don't know what
was anymore, we stayed, instead of four weeks, we stayed 10 weeks in Switzerland,
And, of course I had a good time, then we came back to Germany. Cf course, then
the routine started again.,.

S.B., let me ask you something. What about anti-Semitism? What are your earliest
recollections of Anti-Semitism?

K.,H., Well, my earliest recollections of anti-Semitism were that I had a cldss mate
who was a Jewlsh boy whose father was let's say a shamosin the synagogue and
this poor boy had to take a lot of abuse from Offenbach.I had very little, although
I'm very Jewish looking, I know it, but in Germany you see, I think the Germans
can recognize Jews much more (voeee.?) than the average American non-Jew,,.,
the Germans could point out Jews from ten miles away., I don't know what that is
but this is true, what I'm saying.

38.B, Now, you yourself did not experience...

" K,H, I did not experience too mygch, but this poor boy, he was really, he had a tough

- 1life during his school years, .

B, - You said that you dind't experience too much; did you experience an £7
H, Ummm-somg, yes. There alsays some guys who would make fun of Jews.
B, Make fun of,.. What about anything physical?
H
B

.

.H. No, not really. I did not personally experience anything physical, no,

. DNow, do you remember, when you were Zrowing up, did your parents speak of

anti-~-Semitism?

K.H, Yes. Iy father was very oonsclous of it, He saw, in fact, anti-Smitism

when there was none, in my Judgement, but my father was a very popular man

in this city; he was a good man in advertising and he advertised for this

clothing store he had and hils type of advertising was so that after a certiin

+ime he put ads in the newspaper and he didn't even put a name, no name of the

firm, and everybody knew it was his ad. So he was a very popular man and he did

not experience much of anti~Semitism at all., Rmk

S.B, But he did speak of it?

K.H, He spoke of it more than he experienced.

B.. Did he speak of it in terms of Offenbach, in temrs of Germany..,

K.H, Well.,.sometimes, of course we talked about Germany, yes, but mostly in terms
of Offenbach, Cffenbach was nota kg hm very anti-Semitic town, a Socialist town,
a Social Democratic town, ShexSseialx¥mmmexatx Like the Social Democrats in power
right now in Germany. Offenbach was very very much Soclal Democratic, so not much
anti-Senitism in Offenbach,

5,B., This I assume flowed from the fgct that there must have been a fairly large
number of factory muxkmxz workers.

K.H, Of course, we had,,there are these leather goods factories., There were, in
Germany you had certain areas where the anti-Semitism was so that a Jew couldn't
even go there,

E,B. Where would that be?

K Well, this was mainly in the Noxrth,.like in Fecklenburg, now I think 1ts all
Polish, xhmxz They had certain areas in the heart of Germany, £ in the Hartz
mountains or so, they had certain areas where it was very dangerous for a Jew to
go,

U2 ps L2
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3.8, Did you know this when youl were young?

K.H, Yes.

5,8, I mean, this was common knowledge, let us say, by the time you were 15
years old your parents told you this..

K.H., Yes,

L.,B. Was it in the papers?

K,H, No,

L.,B, How did they know?

K.H., They knew from people., I mean, you talked about it and..like here, you had

what did you havein Darien Connecticut? You know that Jews were not allowed to
go into (...7)

$,B., When was the first time,..or, did you ever have political conversations with
your parents?with your father?

K,H. Yes, very often,

S.B, What were your father's political views?

K.H Well, I think his political views were the same as many other Jews had. They
were not let's say real good Germans.,

S.B. Why?

K.H. Because, they felt that the Jew was not cons1dered a full German. So did I,

I felt that way too.Like for instance, let me give you an example, When I came to
the United Siates, and somebody played the national anthem, my heart was (leaping?)
was part of 1t. When they played in Germany Deutschland, Deutschland uber alles,

I could feel that I belonged to it (????77277777
HOT WHAT HE WAS TRYING TO SAY. TAFE NOT CLEAR.

S.,B. Now you've got to be careful that you don't project backwards, Now your ex-
perience in the thirties of course would make you feel that way, I understand
that, but I'm asking you now, when you were grOWing UD...

H, In 1922, I felt the same way as I just told you.

B, HNow in 1922...

H, It has nothlng to do with the Naz1¢s.

B, In 1922, you're 15 years old. Now you say your father shared this view,

H. Yes

B.., And you also say that many Jews felt themselves not to be full Bermans,

H, Right.

.B.., Now, why was this? :

.H. (sighingz) Ahh, well, let's see how to get this across., There was a certdan
type of anti-Semitism in Germany. Even in Offenbach, where there was not much,
this anti-Semitism was. As an example, I had an uncle, who was a good German,
and when the wax broke out he was a lieutenant.

S.B. This is first World War?

K.H, First World VWar...Had to be the First World War.,.the second World War I was here,
Ahh, he was a lieutenant in the German Army and he, when it came to promote, they
did not promote him because he was a Jew, And this killed his whole feeling for
Germany, He faked an injury, he limped, and they let him out of the Army. And he
was a German, ...you know, and I wish, as an example that ...there was certain
anti-Semitism. Jews were limited. You see, in other words, you couldn't get
beyond a lieutenant, You couldn't get a captain or a jyamm major, it was a impossible
for a Jew to be, Tt was this type of anti-Semitism which was not violent,or anything
but which existed. I don't know how to explain it...

S,B. I understand what you're saying., Agin you were very young when the war broke
out, Were your parents, how did they respond to the war? How did your friends
wespond to the war?

K.,H. Well, this 1s very, very..what should I call it? I don't remember this too

well, Because after all I was seven years old when the war broke out, I really

don't remember that too well., I ..,
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L.B, Did you play war games?
K.H. Yeah, we did play war games, sure, as a matter of fact I had s uniform, you
know, ..
L.B., At seven?
K,H, At seven, yeah,
B, Were you a German, when you played the war games? Or were you on the other side?

+H. No, no, Wewre Germans, of course,

B, So? At least you were that much German. Vhat did you think of the Kaiser, odo
you remembexr that?

K.H, Well, ,..I remember...a lot of people made a lot of fun about the Jews, about

the Kaiser, As a matter of fact, the Kaiser's name in Jewish circles was Lehman,

they called him Lehman, like Gwernor Lehman, this was the Kaiser.

« Yhy was that?

L,B
"K.H, I don't know, I can't tell you xkatx why. But I remember that.
S.B

Did your father ever speak to you about the Kalser? .

K.H. Yes, Well, of course, they condemned him, the Jews, most of the Jews I knew.
They condemned him., They felt that he was the cause, Now I don't know whether
I'm telling you exactly the way it was, because it's too vague in my mind, but
the Jews did not recognize the Kaiser as say the Jews here recognizd kRoosevelt
not at all, They blamed him for the was., They thought that he started the war.
And that mxkm there was no reason to have a war, if it wouldn't have been for
the Kaiser... .

S.B. Well, let's look at the period at the end of the war and some years after the
war, Do you remember when the war ended?

K.H, Yes. I remember that.

S.B.- Do you remember what the reacllons in the town were? o

K.H, The reactions in the town were that we had French owcuration, I don®t know
exactly when that was, if this wasin 1918 or it was a year or two later,

5,8, I think it was a year or two... ‘

K.H, I think it was a year or two later, we had French ofcupation, Then we had
there was this uprising which was, one of them was a guy named Kapp (?), Kspp
Futsch, it was called, and I don't know exactly how this went on but there was
in Offenbach in particular, there was bilg commotion, The police came out, soldiers
came out, I don't recall any more andy details...

5.B, In terms of schooling, your schooling was not interrupted?

K.H, Our schooling was, we had two schoolslk, because it was a fairly big city,
90,00 people, two schools on the same level, and when the war started and when
the troubles with getting coal and stuff like this, so these schools were put to-
gether = and one session was in the morning and one session was in +he afternoon,
You see, where before, they were in different buildings. They put them in one
building and one seesion was from 8 until 1 and the other session was from 1 until
5 or something like that,

5.B8¥Rx  Now,about the year 1920 or 21, you must have finished +the gymnasium, is that
right?

Let me see now? Yes, yes.

Now what did you do then?

Then I went into a leather goods factory as what you call, apprentice,

Who owned the leather goods factory?

The leather goods factory was owned by an uncle of mine and his variner and he
was part owner, you know, and well he wanted me to join his company and as 1t was
Germany, you had to be an apprentice for three years, it meant you did the same
work as all the others, only you didn't get paid much, you know, in order to
learn the trade,

5.B. How large of a plant was it?

K.H. This was a fairly large plant, To the best of my recollection they had about
7-800 workers there and about an office staff of maybe 50 people, It was a pretty
large factory,

-
-

-
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5.B, VWell, let me just go back a little bit. In your Jewish education, that is

up until the age of 13, were any contacts, did you have any contact with other

Jewish boys and girls in other citlies?

. Yes, yes,

+Be Through the Jewish organization?

H. Yes.

E.,B. VWhat type of contact?

K.H., Ahh, you know, Toxr instance, like soccer wasa big game in Germany, and we

played soccer with other, like Malinz, Ludwigstarten (?), Mannheim, they were

all 40, 50 60 miles away, We got together. We played games and things like

this., There were some cultural things taking place too, where you exchanged

views about Jewish life and so,

So, you ended your schooling at about the age of 14, is that right?

Jewisgh? :

All schooling,

No,

No., What did you do? When did you finish your schooling? -

My schooling, I finished at the age of 18, when I was 18 years old,

Now where did you do thls schooling?

In Offenbach,

iIn the gymnasium, You stayed in the gymnasium,..

Ten years.

Ten years. So you enrolled when you were about 7 years old?

Somethinglike that.

7 or.8. Right, And then now when did you enter into the leather goods factory?

« After I was ghrough there.k o o : ' :

. After? , )

. let me see,,,1907 ...1914, wait a minute,..I wasn't through with school until
after 1923.

oBo .23'

.He Yeah.,

B. And then you went to work as an apprentice, in the leather goods factory., Now

in 1923 is also the time of what you spoke about before, the great inflation.,

K,H
S
K

I
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.K.H. This was in 1923, This was the last year..., I think around this time I left

school,

S5.B, Now what did the inflation mean to you?

K.H. Well, the inflation meant to me that it came to a point where you got paid
daily. If you did not spend your money the same day and you kept it until the
next day it was only worth a fraction of what it was the day before., And
in terms of my fathers store, of course they didn't want to ei i

give their merchand
away. Because if they sold a suit, for instance, today they sold it for 22,000 tee
@arks an? the next morning these 22,000 marks, you could buy a loaf of bre;d for
it. T@at s hoy fas? the inflation..,the inflation was- it's very difficult to
explain, And then.ln 1923, I think towards the end or the middle of the year I
t:iggl?t.was stabilized. You see from one day to the other they succeeded in
3] i i £ i
oy lzing the mark. It was 1,000,000 the day before, it was 1 mark the next

S.B. Now, your fath i i ine: i
-~ iez. ather managed to continue in business through the inflation?

«3.  And of course, you continued to work,

. JYes -

. Pid you notice a great deal of dislocation? llere people going out of business?

H, FHo, not really,.no. I wouldn't say that, They all managed somehow +to survive.

A lot of people, like my agepow, lost their life savings, because, what a thousagd

dollars, a thousand marks before, wasn't worth anything any more,

H
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.-5.B. So, then your family seemed to come through the inflation in fairly good shape?

S.B. Who denonstrated?

Kurt Hirschen-p.8

I know my father had saved up a lot of the old 1,000 mark bills, and he
thought that they would honor them, but, nothing. A lot of people lost a
lot of money, But somehow they survived. I can't tell you., I can't tell you,

I wish I could but I can't, I can't remember it so well anymore, I know that a
lot of people that lived on pensions suffered tremendously but for one reason
or another theyall survived, to the best of my knowledge.

3.BR. Were there any demonstrations do you remember? Was this a-

K.H. Not because of the inflation, no, They watched the dollar, I remember that
people watched every day what the dollar was and how much in marks zsndorhmnmusx
tixetinkadxAnd every day it climbed. It was 3,000 marks for a dollar 3 the next
day it was 4,500 marks for a dollar and then as I said before, from one day to
the other they stabilized it.

B, Who stabilized it? The government?

H, Yes, the German government., This guy Schacht he stabilized it. He was later

a member of Hitler's cabinet. He was at the time a Democrat, ...he did the job,

"I don't know how he did it.

L,
K

{.H. In fairly good shape, yes.

S.B, Also in 1923, Hitler had attempted a putsch.

K.He In Manich, yes.

8.B., Did you hear of this?

K.H. ©Oh yes.

What is the earliest remembrance you have of Adolph Hitler?
1923, the putsch. Of course, when this happened of course they gave you quite

a few write ups about his-what happened before., You see, which you didn't know

until the putsch thattook place. In other words, ®hen you heard that he was born
in Austria, then he came to iunich and he was a painter, whatever happened, But
he was publicized through that putsch, in Munich.

.B. Favorable or unfavorable?

K.H, In Offenbach it was unfavorable, But there were places where it was Ffavorable.
As a matter of fact, there was one other thing which happened. There was this-
German Secretary of State, who was Jewish, Walter Rathenau, I'm sure you'we
heard about him., He was murdered and this in Offenbach, this was something,

They were up in arms, They demonstrated at the time.

D e =

K.,H. The Social Democrats. They demonstrated against at the time which at the
party which was called, oh my God, I forgot, 'I‘he German Nationalist Farty,..
S.B. The German Nationalist Volkspartel?
K.H, This was Nazi then, the Deutsche Volkspartel. EzukszhrxiinzimaslwexinXkmpaxisiy
Hagionale Sozialistiche Deutsche Volksparteéil this started later. They werxe
the ,..There was one organigation which was called Stahl?ii?i ?),which was

nationalistic, anti-Semitic and against everything which was connected with

Jews in any way. And then there was the German National Farty, not itional
Socialistic, this was the Nazils, it didn't exist as a party at the fime, Ik
thimxdidxexist I mean it did not exist but not to any extent, and when theés MNNﬂ%

Rathenau was murdered there was, I remember that there were big demonstzations in‘f\\v
against any nationalists,

S.,B. lhat about the Jewish response to the Rathenau assassination?

K They demonstrated with the Social Democrats. But there was no Jew1sh The

Jews belonged to the Soclal Democrats, They belonged either to the Social Demo-
crats or to the Democrats., These were the parties that took in Jews.

.B. VWhat about Communists? Were there any among the Communists?

X.H, There were some, but not too many Jews. But there were Jews, yves.

.B. 5o ‘there were demonstratlons togethere with the Social Democrats., How did

your father vote? v :

K.H, He voted Desmocrat, You see Soclal Democrats was the workers party and Democrats
were those people who were a little above the workers party. They voted Democrat,
And most Jews, storekeepers as I sald before,lawyers, doctors and so on, they all
voted Democrat,
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BxRx :

K.H., But Democrats were not a big factor, Social Democrats were the big,..

L.,B., But weren't there poor Jews in Offenbach?

K,H. Very few, vexry few.

L.B., What did the poor Jews do?

X.H., I can't tell you, I don't know,

L.B. You never were in any contact...

K.H. DNever,..they were very few, very few. Strangely enough in Germany, at least:
in Offeanbach, let's put it that way, I won't say Germany, there very few Jews
who did not own a store or have a leather brokerage firm or a lawyer, a doctor
or what else was there?...very few.

S.B, Vere there any Jewish workers?

K.H, ‘There were some, yes., But very few

L.B. Steve, I wonder...in spite of all this, you stlll didn! t feel Gerﬂan, you
S8Y e e

K,H., No., I did not, I just tell you the way I felt,

L,B No, I understand...

K.H. I 'm just telling you you know., Now my wife, my wife was, don't let her
hear what I'm telling you now, she was a very good sports gitl. She won the
the German championship in swimming, 1929, And she was active with all those
organizations,

S.B. Sports organizations.

K.H., Yeah. And she felt more German than I did. Because when she won, she had a
victory, they played Deutschland Uber Alles you know and she listened to that,
Now she's the opposite. She's more against the CGermans than I am,

S.B. MNow was she from Offenbach? -

K.H. Oh yeah, yeah.

S.B. Now you say that in 1923 you heard of the Hitler putsch. Did you hear about,
aside from his background that he was an Austrian and so on, did you know that
this was &lso an anti-Semite?

'K,H, Oh sure,

3.B, Was there any reaction to that?
K.H, Every Jew knew that. Bvery Jew was scared stiff,
S¢B, Scared..

" K.,H. At the time they were scared stiff but then when the putsch collapsed and

all these guys like Ludendorff you know, they were arrested and put to traal,
I think they were sent to jail, then the fear died down,

,B. This is about 1923-1924, Now what did you do then? You were now 187

(,H. I was two years in the factory and then I took leave of absence and I went
to London to learn the English language. I went to college for a year.

S.B, VWhat school did you go to?

K.H, ZLondon School of English languages. And I was about a year...

L,8, How old were you then?

K.H, I was, it was 1925, I was 18 years old., And then I went to college for a
year. It was a medium college, not a high class one but it was, you know. And
then I came back to Germany and I went back to the leather goods factory. I
went on the road,

S.B. VWhat did you do onthe road? ’

K.H. Sell leather goods. My trlp was Germany, England, after I learned English,
Holland, France, Belgium and later on Spain.

S.B, #hy did you learn English?

K,H, Why? Well, they people said, my parents amongst them, that a Jewish boy
has to learn foreign languages, because they figured at the time even before
Hitler came to power, they figuredthere was not too much future for Jews in
Germany. I can't tell you why.,

B, That was unusual wasn't it?

H. Well, at least my parents feltl had to learn foreign languages. As a matter
of fact, I went then to France and I did the same thing in 1928, I went to France
and I learned French the same wayas I learned English,

pRw

L.
K.
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5.B. What you're saying is very interesting,This feeling of doubt, thisg feeling
of insecurity in Germany. If you can remember, did your friends, did they
feel this way? Were there any other people who felt this way? A

K.H, I don't want to give you the wrong impression now, WE have a feeling of

insecurity, it was not a feeling, maybe what I said before was not a hundzred

per cent right, it was not a feeling that we would be thrown outin a year or
two, this was not it. The feeling was that if you. knew foreign languages,

and the time would come when something would happen thatyou had it easier to

establish yourself in another country. I think ghis was the Zeneral idea,

Now whether everybody felt that way I can't tell you, ¥ell, most of my friends

probably felt the same way, a copple of others did the same thing., I was the

first one, in Offenbach, to go to England after the war. Don't forget the war
was over in 1918 and they were enemies and in 1925 I went to England. I didn't
feel so good, you know, but I went because you know my parents wanted it and

a good Jewish boy listened to what his parents said.

5.B. I was Just going to ask you, were a good Jewish boy in that respect?

K,H, You mean I listened to my parents?

L.,B. You listened to your parents.

H. What they wanted I did. Not everything was right that they wanted, but I

did it.

S.B. Vere you political in any way in the 20's.,

K,H. No, I -¥Wheun they had elections I was hoping the Social Democrats or ‘the
Democrats would win but this is as far as my potitical... '

S.B. You hoped the Sccial Democrats would win?

. £.H.  In other words I wanted a left to win, which was sympathetic to the Jews
at the time, Everything depends on what does it mean for the Jews? You know,
is it good for the Jews or is it bad for the Jews? This was even before Hitler.
It was the question, whatever happened, Is it good for the Jews? Bacause us
Jews felt insecure in Germany,

L.B. Steve, this sounds different from what a lot of the German Jews say, am I
right? :

*

K.

5.B, Yes, it is,
L.,B. Could it be because your father came from Poland?
KhH, Could be,
L.B. You talk to some German Jews who are here now, they‘re still German,
K.He I'm not.
(Confusion of voices: K.H.- he's not; L.B.- she understands)
Se

B. You say your father came from Poland, he came from Austria?
H, Well, this part was...

8, Vhen did he come? .

H, 1 was born in 1907, he was born inl876, He came to Offenbach in 1895,

B, Did your father speak Yiddish?

Ho,

.Bs Vhat did he speak?

H, German,

B, Only German?

B. So he spoke no other foreign language?

H. I think he was born there and when he was very young he went to Munich., There
he had a sister. His parents I think died, I remember that, when he was very
young. S0 as a young boy he came to Munich.

U)H?’\’U)fﬁ(f)?ﬁ(ﬁ?i'
o W

5.8, How, when did you get married?
K.H., 1933, A
5.B, After the Nagis came., So if I am correct, you spent the remainder of the

ecade, the 20's, working as a salesman for the leather goods,
K.H, VWell, with the interruption of a year in England and almost a year. in France,
1925 and 1928, And then I was a salesman on the road, Yes.
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5.8, And then of course, in 1929 and 1930 the Depression camne, ,
{.H, Well, not the Depression., It started to become bad for the Jews, because
the Nazis came to, the Nagzi party grew by leaps and bounds,..
B. ¥Well, what about the economic situation? ,
H., Well, I did not suffer too much under the economic situation, because
I was travelling abroad. I learned all those languages and hy parents apparently
Telt they spent all that noney to educate me I went for this company to BEngland
and France on the road,
»B. Well, what about in Offenbach?How were things there? Facotries lay off men?
«H. Well, to some extent yes. Of course there was a depression, of course
in the 30's otherwise Hitler would have never come to power, They laid off
people, there were a lot of unemployed people, it didn't affect me because I
wasn't unemployed, but a lot were, yes, _
3.B, Now you started to say that things began to get bad for the Jews. Can you
remember how? Personally, How did you see this? '
K.H. Well, when Jews, for instance, we went in a restaurant some people started to
pick fights, :

S
K
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S.B. Now this was before 19337

K.H. Yes., Oh yes. Jevs

S.B, Now when you say pxxpix/would walk into a restaurant People would pick fights,
would this happen in Offenbach? :

H. Yes. Not too much, but it happened,

B.  So am I correct in saying that there was a noticeable rise in tension and
conflict between Jews and Gentiles in Of fenbach?

K.H, Yes, I wouldn't say between Jews and Gentiles, I would say between Jews and

Nazls. There were a lot of Centiles that were not at this time sympathetic to the

. Nazi eause, ' '

S.B. How do you know? I'm not being sarcastic. Do you have evidence, for example,

K.H, Well, I had a lot of friends who were not Jews and who told me that they hate

the Nazis and you know, whether they meant it I can't tell you, but that®s what

they sald., But mainly the tension was between Jews and Nazis. There were, in 1930

it started. In 1930 we had elections I think where the REZ German Relichstag had

about $0 seats if I remember well, and in 1930 you had wlections where the Nazis

party came up from 21 seats to I think 108. I may not be correct but I think I'm

pretty close to it,

B, Did this worry you?

H. Yes, very much,

B. And do you think, did it worry the people that you knew? :

«He I know but I think that what you said is right. There were a lot of Jews who
felt more ihaxt GCerman than Germans, yes there were., Iwas not one of them, neither
were my parents and it worried me no end when I looked at the election results
saw 108 seats, It worried me stiff,

3.B. Did you anticipate that Hitler would be elected? That Hitler would come to

NU}.?R‘UJ

power?
£,d. No,
5.8, Why?
K.He I figured that the people would not give him this kind of a vote, which did mater-

iallze, I figured that the 108 seats which he gotwere votes from people who were
unemployed and didn't know what else to do, I did not expect that the people as
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a whole would give him that kind of a vote,

S.B. How in January, January 30 of 1933 Hitler woud be appointed Chancellor
by von Hindenberg. What did this mean to you?

K.H. This meant a complete change in our lives. Because people who before used
to go out and have a glass of beer with us all of a sudden didn't know you
any more, It was a complete change. Nobody would talk to a Jew. I wouldn't
say nobody, but most people avoided Jews, peopds would avoid, they were afraid.

3.B. You wers still selling at this time?

K.H., I was selling in France. Then I went to France and I sayed in France and I
came only back once in a while. So I did not actually know too much. But as it
happened on January the 30th I was in Germany. And when Hitler came to power,
they had hig parades going on, torchlight parades and stuff like that and
on my way to work, in Offenbach, I saw people who as I just said before, who
I knew well, well as they saw me coming they looked the other way. '

5.,B. Now, did you do any selling in Germany at this time?,Hmixafimxxk§3dxxmmy

K.H, DNot after 1933, no. .

5.3, What about the business? Was this still your uncle's business?

K,H, Well, yah. They still had the business but I left the business, his business,
and I went to France. I left his business as an employge, I waxt became what
you would call here a rep, a representative, and I took his line to France, and
was on my own., And in 1933, 1934, 1935 I was living, I had what you call in
Germany, I had a double living quarters, I was registered in Paris and I also
had my German quarters, you know,

B, You were a German citizen registered in Faris.

.H. Yah,

»B, HNow when you say you traveled occasionally back and forth between France
and Germany, did you have any difficulty when you traveled?

K,H. A couple of times, yes.They treated Jews of course, I don't know when they
started, but they had a J on your passport, you know, Jew of course, And the
border patrols and so, guys who checked your passport, they were not too polite
or anything but I didn't experience any violence or angthing you know,

S.EB..Now, you got married in 19357

K,H, In 1935, Of course, then we saw the hadwriting on the wall and we saw that

" there was no chance for Jews to stay in Germany,

B. DNow your wife also came from Offenbach?

.H. Aye, )

.B. Did you know her before? Did you grow up together? :

H. Her brother and me were friemds, although her brother was a year older than

I was and of course when we were young she was too young for me, I didn't even

look at her, but then started in 1930-31 we went together, you know, She was

young, she was - 1914~ we started to go together, she was 17 years old, 16, 17

years old,

5.8, lNow, this was, if I interpret this correctly, this was courting, for want of
a better term, in the American fashion. There's no arranged nature here,

1

I
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K,H, Nothing, we liked each other...
- 5.B. You liked each other. So you got married in 1935,
K.H., Ve got married in December 1935,
».B.,  And where did you live then?
K.Ho We lived in Offenbach for about six months I think and then, we were mise

guys you see, We figured that Hitler would collapse and instead of going to the
United States, a chance which I had then, we went to Belgium,
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3.B. All right, now a number of things here. That six months that you lived in
Cffenbach, How was life?
K.H. Mot very pleasant.

3.B, In what way?
K.H., Well, then you had the 5,A., the Storm Troopers and they made life miserable

for Jews., Uhh, it was, I don't know how else to call it, unpleasant, A

3.B, tlow you say they made life unpleasant, Whre you afraid to walk in the street?

K.H, I would say yes.

3.8, Were you afraid to--would you go to a movie?At night?

K,H. I really don't know whether we still went to the movies in 1935, I don't
think so., I don't think we went to the movies., And of course they started to put
up signs that said "Jews are not desired here" so we couldn't go in., If you
went in you did something which was against the law, and the sign was there.

S5.B, VWhen did you think- the first time if you can remember- did you thlnk of
leaving Germany?

K.H When Hitler came to power.

S5.B. Now you say that you thought, this was as late as 1935, you thought that the
Nazlis would collapse. And again, if I understand you correctly, you felt that
the best thing to do would be to go to Belgium? Is that right? Wait for the
Nazis to collapse and then come back to Germany?

K,H., This was the idea, yeah,

S.B. Now what about, again, in terms of you and your w1fe, the Jewlsh friends,
were most of your friends Jewlsh?

K.He 7 Yes

S.B. -Now what did these people do?

K.H, They were all trying to leave Germany. Most of them went to the United
States.

L.B., In 1935 they were already trying to leave?

K.He Oh yes. Some left in '33,

L,B, Some stayed?

K.H, Some stayed, like my parents,

S.B. Now you say that you had a chance to come to the United States,

K.H, Yes, I had relatives here who eventually that gave me an affadavit of support,
They would have given that to me in 1935 also. But I didn't ask for it,

S,B. Now you didn't ask for it because you , again, thought...

K.H, ...Now,let me recollect there for a moment, We also had friends in Brussels.

We had a couple of couples who were friends of ours in Germany, and they were in
Belgium, and this a little bit helped that we want to go to Brussels also, .

S.8., Because of your friends?

K.H. Friends. Yeah, we were friends in Germany and so they went to Brussels and
so we went to Brussels,

S.B. Now, you say that your parents didn't leave, Why? What was your father
thinking of this?

K«H, My father's thinking was that he was too old to start again, new in life and
he was going to sit it out in Germany.

S.B, DNow, he was still running the retail store? ,

K.H. No, The retail store, they closed it on him, I think in '35 but I'm not sure
more.,

5.8, DNow you say "they" closed it on him, you mean the lazis closed it on him?
Do you remember the procedure? Did they just close him up? Did they ...

K,H. They gave him notice that we have to close the store, Sell out and close the
store.

3.B. Did he sell out?

K.H, Yah,

S.B8, Did he get a good price?

K.H, No.
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L.B., ino bought him out?

K.H, Hmmm, I gd&t don't remember any more, but he did not get what he wanted,
And they foreed him, we owned that house I told you before, they forced him
to sell it at a very low price which of course we got restitution after that
we came to the United States. And I don't know, the store, well there wasn't
much left because he couldn't buy as a Jew, he couldn't buy any merchandise
any more, and nobody sold him any merchandise, so I think the selling out of
the store was not a big deal any more. There was not much left. 8o he closed
the store and I think somebody else moved in and opened somebody élse in the
store.,

S.B. Now you say he soldthe house...

K.H. He had to, he was forced to.

S.B. He was forced to sell the house.

¥x¥y Was he allowed to live in the apartment?

K.,H, No. 777 He went some other, some little place somewhere,They lived to-
gether for some time with my wife's parents in a little place,

S.B, DNow. 1935 you left for Brussels? %

K.H, DNo, it was 1936 because we got married in December 1935, So the year was
over., I would say that if I remember well, June, July or so of 1936 we went
Brussels.

3.B. Did anybody you know in Offenbach leave for Palestine?

K,H. Yes., A very good frimnd fo mine, Whome we visited three years ago went to
Istael, And I hadn't seen him in 36 years , I think it was, and he left at the
time to go to Falestine.

Right.Did you ever give any thought to leaving for Falestine?

No,I didn't want to.I never had any desire to go there,

hat was,..Did Zionism seem to grow stronger at this period in time?

Yes, it did, yes. :

And outside of the fact that your friend moved to Falestine, what was the
evidence of this growth of Zionism?

X.H, People talked about it much more than before.And a lot of people conuemnlated
going there eventually, How how many went there, a few others went there. I just
gave you an example because he was just as old as I was; we were wwo weeks apart
you know and wef were friends all our lives. And, but many others went to
Palestine at the time too., I don't know how many, but quite a few, The majority
of Jewish boys and girls FHor that matter, went to the United States, from Offen-
bacn, the majority by far,

S.B, Did there seem to be great difficulty in goling to the United States?

K.H. 7There was no difficulty if you had an affadavit of support, if you had relatives
there, there was no difficulty at all, &ven if it wasn't a relative, if somebody
gave you the affadavit of support there was no difficulty, no, The only thing
was you couldn't take anything with you, I mean, not anything, I mean no moeny,
They wouldn't give you., You see, you could take some furniture along and so, but
you couldn't take any money along,

S.B, What about the leather goods factory.,.

K.,H, We were all forced to sell out or hatin hand it over to somebody else, No
Jew could own anything, I think after the Kristal night which was in November
1933 when they burned down the synagogues, no Jew owned any property or anything.
liymoreno matter what 1t was,

S.B.  lNow what did your uncle do?

K,H, Well, they left. they went to England., They all left, I mean there wez= only,
as I hear now, there were only 50,000 Jews left in Germany, not even that,

. But you see, half of the Jewish community was theve in 1939,

. Half? Mottt

That's right.
Is that established?
I'm pretty sure that's the figurs,

That seems to me high.

. That soun to me strange, that from your town so many people ar eavi
t its Dosol%fe e J Yy people 'Ié leaving
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K.,H, I don't know, How many, I don't know., A lot of people who I knew...
End of Fart One.

K.H., how I hope you understand what I'm trying to say, You want a report of my
experience, You see, now my experience may have been unique, I don't know,

" But, on top of this, I didn't know everybody in Offenbach though I was born
there and lived there all my life until I was 28 or so, in '29 we got married,
1 think I was 28 we left a year later when I was not even 30, but those friends
of mine, Jewish friends of mine, this little circle of maybe ten-twelve boys
and girls we all were aware that there was no possibility for us to remain in
Germany. Ve were aware of that. And we knew that we had to leave the country.

S.B., And this you knew relatively young.

K.H., Ve knew that after Hitler came to power.

3/B. You say, after Hitler came to power?

K.H, Yeah, ' ' :

3.B. You said, I think earler, that you felt that perhaps there wasn't a place

K.H. We knew~-this may be contractictory what I say, but in reality it is not,
We knew that we had to deave Germany under these conditions., But we had the
hope that these conditions might change. :

3.B. Let me ask you some questions here, perhaps we passed over.

Was your father an educated man?

K.H. DNot a college man, no. If this is what you mean. He was a little bit of an
artist. He was a very good pain%er.;He did not go to college. He went to high
school,

B, - But he-did he read?

.H., Oh yes.

B, What about your mother?

H, She went to the same school as my wife wednt,

.B. So your father, did your father have roughly the same education that you

had? - Yuladt D paciy

K.H, I had more, Jewish children had more than the parents. (D& B ) B ™
I had that experience,

S.B. Now you say that in the 1920's you were not political, Do you remember as
a youngster what mewspapers your father read?

K,H. ©Oh yes. Ch sure we - well, there were two newspapers in Offenbach. One was
the regular newspaper like the Gazette here, and the other was a Social Democratic
newspaper. This was before Hitler came to power.After Hitler came to power of
course, the Social Democratic newspaper was eliminated and a Nazi paper was
brought into the city which every Mazl member had to buy and they sold the
state paper, I don't know whether you heard of it, which was called the
"Shturmer" which was brought out by some guy in Nurmberg who was finally hanged..,

S.B. Now the Shturmer was circulated in Offenbach?

K.H, Yah., You could buy it. Ch we read a lot of newspapers we bought like you buy
here the New York Times, we bought the Berliner Tagblatt

S.B. VWhat about the Frankfurt Allgemeine Zeitung?

K.H, It was Prankfurter Zeitung it was not Allgemeine at the time, now its

Allgemeine, The Frakfurter Zeitung was Jjust a Democriatic paper which was about
ak the level of the Berliner Tagblatt xkakx which was the level of the N,Y. Times
here, the high class paper,

B, Did it come into the house? ,

.H. No, We borrowed it. OUnly the Offenbacher Zeitung came into the house.

.B. But did your father read the Frankfurter Zeitung?

JHe Yes,

. What about a Jewish newspaper?
. There was a Jewlsh newspaper which was called, if I remember well, C.V.

paper, This was a Jewlsh newspaper which I think was Pprinted in Berlin and was
sent all over Germany to Jewish people.szA{ii,Jogéxq ﬁflif‘ﬁ/ikwnscx

3.3. This was before Hitler? /e J

K.H. Before and after H tler,
L.B

B, ¥Who printed it?
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IK,He Well, some Jewlsh organization. It was a Jewlsh paper, like here let's
say lir, Clevenson's Jewish World,
L.B., Onh, like a general news sheet. It didn't have a political orientation?
K.H.. It was not as elaborate ( ) It didn't have as many editorials
as Mr, Clevenson has, It was more or less a ...well, secondary news items.
I don't know how mlse to explain it,
B. low, when you were growing up, did you know, for example of Chaim Yeizman?
You knew that there was a Zionist movement?
K.H, ©Oh yes.
S.,B. VWas there any sympathy? Did your father have any sympathy?
H., Not my father, no, lNot me either. I mean, I'm telling you the truth.
At the time, today I feel differently, but at the time I did not. But there
were many people who were very much in sympathy with them, very much, some of
my friends.
- 8.B. What was your father's reasoning? What did he say about it?

.He No reason., He just wasn't interested, Ho, I had no reason either,
.B. liow, in terms of religion, did your family go to the synagogue on Saturday?
L) . NOC :
.B., Rosh Hashonah? Yom Kippur?
Yes,

That's when they went?
Yah, But just my mothexr and me., iy father went very rarely.
And services were conducted in Hebrew?
The services were conducted in Hebrew more than in your synagogue. Dlore
ebrew than Agudat Achim., But there was more Hebrew, much more,
Did your mother read Hebrew?
Um~Hmm, ,
She did, What did she read? What kind of things did she read?
Only the prayer books, Certain- spe was not- an accomplished,..
Ho, I mean other thandliizey fvs"
No, she did not read,
She did not xread.
There was nothéng to read in Germany, You couldn't buy anything, in
fenbach, ’
There were no books?
flo, in Frankfuxrt probably yes,...
Yas there a livfary?
Yes,
Did people go to the library and take out books?
Yes, Frobably. I don't know though, .
Did your parents do that?
o, Are you talking about Hebrew books now?
Mo, Any books,
Oh sure, Sure we did., You mean what did they read, I can't tell you.,
lovels and ...books that were in fashinn at the time, I really can‘t tell you,
L.B. ZBecause, when you were growing up, did you talk with your parnets about
books?
K,H, Hot too much,
L,B, About politiecs?
K.,H, JPolitics we talked a lot, It was too much on our minds., On account of the
uncertainty for Jews,"our mind.We may come out differently from other Jews.,
I don't know how many German Jews you interviewed, I think we felt a little
different from many others,
L.B. ‘Uhat else did you and your parents talk about? What would ve a general
subject of conversation? :
K.H, Well, there were lots of things. Business was a big subject of course,
And my progress in school, my progress as a salesman on the read. And our own
problems of course were closest to us,

5 ou mentioned earlier that a number of Jews were emploved in
'Eiokgrage usgness. ' DLoy the leather
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Mot-#Well I wouldn't - well, there were some employed yeadh, but some owned them,
most of them owned them, these brokerage businesses.
What did they do?
They bought raw leather, had it prepared and sold it to the ledther goods factorles.
But they themselves did not prepare 1t? They bought the leather, gave it to a factory,
ard then sold 1it? maybe
Yes, Now of course, Offenbach wao/dl ferent on account of thils leather g&ods industry,
You see, there were probably different conditions in, for instance, there was
a place, not too far, from Offenbach, where there was a concentratmon# of men's
clothing factories. You see, you had certain cities that had nothing else but
one partlcular kind of business, like this city called Chartenburg (?). They had
only men's clothing factories. Like in Offenbach we had practicallybonly leather.
goods factories. 8o most of these men's clothing factorles were: owned by Jews.-”"
llow, when you were. younger, had you ever visited Berlin? : -
I went to Berlin the first time in 1928, The flrst tlme I went to Berlin
ihat about Fregmkfurt? - S S
Bvery day, not eveyy day,. but evexy second.’ day let's say. You want to have a good
time you went.to: Frankfurt. You know, . Frankfurt you see, Qtfenbach wasg. 9,000

ZfFrankIurt was 450,000 at the time,. You know it was a big city. And if- you were looking

for some kind of a, you were young, you went to Frankfurt every second or third

day. There was a trolley car going back and forth between the- two and...2s;g
In 1936 you moved to Brussels°fr?f . e ESE :
Right. , B o . o
Again, you said that 11fe was. beginning to become very unpleasant in Offenoach...f
Vexy. W el
And. you' were reluctant to walk in the streets and things like that =

people getting beaten up?... S

Yes,:

And were- the Naz1s v151ble7 In evidence7

Yes, -

How? ) that's number one,

 First of all, they wore brown uniforms/or black which was worse, SS., And then,

to 1nsult a Jew elther by words or by physécal contact, nobody stopped anybody.
If somebody wanted to beat up a Jew, [je Jjust beat up a Jew.

So it would be an open incident on the street, It was not sonethlng that people
Just did not see?

Oh, they all saw it, but didn't want to see. They closed their eyes to it,

The reason I asked you is that so many said, Well, they didn't know.

What do you mean?  Who didn't know? ‘ g

Germans would say they didn't know.

Well, they didn't know what the cause was--why it happened You see, but they saw
that Jews were beaten up. And Jews were hurt and windows were broken and merchan

- dise was taken out of windows and they all saw it. But, like we were afraid as
Jews, they were afraid as Germans, If they wouldn't side with the Nazis they .
would,..Here, I want to glve you one example.AS I told you before, the sign had
to be: on the Jews (sic) "Jews are not desired here" "Juden sint heer ,.."

I don't know whether you speak enough German to understand.,

I understand. ‘ -

So they had to, they were forced to put those signs on.  So there was a barber. And
her dida't want to put the sign on, You know, So, they came to him and theybsaid
you put that sign on, ¥z He says, No I'm not because 80% of my customers are Jews
and I'm not going to put the sign on, Well, two weeks later theybput him in a
concentration camp.

That was my next question. Dld you know of the concentration camps before you left
Germany?

Of course,

You dld hnow? You knew that people were being taken there?

Yes.,

sl  Where? o
Dachau, This was the best known, was Dachau, There was the other one in,,.I have the

best memorty in the capital distraict...
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B.B. But you knew before you left,.,? -
K.,H, ©Ch yeah. Let me give you an example, We left, we went tonBelgium, I told you, .
and my parents were still in Germany, And in ther year 1936 and 1937 in order
to be sure that my parents wers all right I came to Offenbach once in a great
e while, stayed there for a day or two. And one day I came to Offenbach and I
( slept of course at my parents house and very early in the morning the telephone -
rang, So I answersd the phone and there was a volce on the phone and it said.
to me "Don't ask any questions. Take your father and take a walk into the woods, "
That's it.  Who's calling? Never mind, take your father and take a walk into the. .
woods, Well, I tall you, I did it, I woke up my father, and said let's go out
for a walk and we came back about 10 o'clock, (it was about five) in the mean- .
o time they had rounded up, I don't know how many but I think/twelve Jewish men, . -
A4 and never anybody saw (?727??) anymors. . . ~ L

S.,B, Did you ever find out who made the call?
K. He ¥wxowe No! Hmm! Quite a-deal, o . .
S.B. Yeah! . C e A .
- 8,B.  So you went to Brussels in 19367 .
K.H. Yeah, middle of '36, .~ . i -
S.B. And what did you do there?
/AN KUH,  Selling. ( o )
S.B. DNow who did you sell for? = . . .
K.H. Well, for, one was a German company, S
L,B, Owned by a Jew? _ e : o
-K,H, No, no, not by a Jew, no. o o B
L.B, So, out of Germany, you could work for a German company ? - 7 o
K.H. Oh, yes. Out of Germany I could do anything, Of course, I sbouldn't have done it,
N but I had to make a living, Well, and then I had an English friend who I sold
foxr, you know, ' : :
S.B. And how long did you stay in Brussels? :
. K.H. Ve stayed in Brussels until, tomorrow, 34 y8 ars ago . Which was May 10, 1940,
-<~‘. And when Mr, Hitler decided to invade Holland, Luxembourg and Belgium,
S.B. So when did you leave? You left Belgium on May 10, 194072 \
L.B, He didn't say he left, he said Hitler invaded,., : :
K,H, That's when M, Hitler came in, OF course, then the whole thing started over again.,
The Germans moved in, after two days or so we were declared enemy allend, because
I still had a German passport and we had to report to certain place, and then
they took us and put us in cattle cars and ...
S.B, ¥ho put you in caattle cars?
K..H, Belgians,
3

.B. The Belgians put you in cattle cats, £x : we
H, To them I was a German citizen. That I was a Jew, they couldn't care less.So/were

. brought to France And we were there 13 days and 13 hid#&s in cattle car and
Y. oeed T Zidey vt U winh v I dldn't know where Gretel was, you know they took me
’ away, you know, and my whole baggagewas like I an here, this was everything I
possrssed, And then we ended up in 3St. Cyprian which is in the south of" France
abvout 10 miles from Spain, there was a concentration camp which wzs run at the
time that we got there by the French, This was one of those camps where shey held

Spaniands shzr during-the 1936 Civil VWar, and there we stayed,

o
:

L.B. You wmet Gretl there? , .

K.H, No. Well, later. . She was in another camp. She went to another camp near. She went
to, near Toulouse, ’

5,8, Now you did not have any children at this time?

K,H, o, But Gretel was pregnant at the time. And I didn‘t know, that she was. And of

course tnere was about =miihkt eight months or so and then it was around time
for my son Tom, you know, to be born. And I had the funny not%éion that I wanted
to be there when he was botn so I escaped from the concentration camp,

Cor s
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" B.H.  There were 6nly Jews tnere.v

L.B."They wexre gBelgian Jews

K.H' No' - ¥ ’ A -

L.2,  No, they were German nationals from. Belginm° T

‘K.H, HMostly German Jews, ya, German. Jews,

S.B. You escaped and where did you go? E o
K.H. We went first to - the next big city was rerpignon - and there was a.

ST

T
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5.8, How? .

KoH. Well, there was a guy there ess allowed to buy for the camp canteen,

L5, A Jew? ' o

Z.ii. - Mo he was not a Jew, he was nne of those Germans who fought in Spain,

And he was something like an honor concentration camp inmaje. And he was

ailowed to buy for the canteen because in these years - thls was after France

lost the war - there was no cars, no bicycles, no nothing you know? . And he .

was allowed two people with him to carry things, and. this guy made a business .

of it., He took two people along and one he left outside, and for some reason . -

f“ .

the French did not check on him - .the author1ties--ﬁ3é r ugnt these taw guys .

back - so he made a business out of it .. . 1. . : : ; RS

53 ilowywhat year was this now, in the- camp?' - f

K.H. Tgis was 1.9“1.;};,_ . ’ IR o :

3.3. Ifis was 1941, and your wlre ‘was in the camn7 DB she was not in the camp

K.f, bo, she came to the camp- {7+, she was-in. QGerse ﬂhich was another camp
hey released ‘her because -she-was prevnant ' T T

5.8B. You. had . Did you have ny. difficulty in thls campﬁbecause~you were
Jewish? R ' o L L S .

.‘_‘A

.B. You said there were a few: from Spaln.'; - ; L
.H. AW couple, not many - maybe 30, Thirty: people were there from Spain,.H
8800 Jews. They were all from Belgium, ... .~ .

R

little place, Jesus I forget, ,(We rented a little house)” of course we *
lived , what you call , underground, Any genderme who would come would be 5
able to put me back in the concentration camp because I had no papers, no-

nothing,
L.3, And you were trying to get to Gretel at this t1me°
K,H., No, Gretel was with me, :

L,B, Gretel was with you7s

5.B, How did you find her? :

K.H, ~ Well, we found each other through, there was a service. You mean, how

did I find her?
L.,B, Yes,
B, You escaped from tne camp « « o wiote

K.H. .Through the Red Cross, you know? We oo to a certain spwt and they then
sent the mail on.to us. And thean I found out where she was, and then I i
wrote back - she gave me her address - and she came to the camp where I was.
See, she had been released from her concentration camp an account of, as I '

, said, she was pregnant. .

3.B. Now, you said you livai.underground How did wou get the money, and how did '
you survive? : I S

X.H, Borrowed.

5.8. From whom?

K.H. From friends of ours who had money., .

3.B. Now these were Frenchmen, fiFrench people? <

K.H, No, they were also Germans , but (some fortumately enougn) they had ‘some
money and we didn't have any,gt all,

3.8, Were they Jewisn?

Z.H, Jewish, yes., : A

L.B. How did tnhey get monej when they + + o When you left Belgium, for example,
when they took you from Belgium, were you permitted to take anything with
you, any mnoney? )

K,H. No, because I was pécked from the streets, so to speak, ya know? -

L. 3, Weli, but these people managed to bring some money with them?

- o8
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7 K. H, But these people, these people had somehow or other,jhey (‘come aut of the
o 7) and we mej somebody - matter of fact, a fellow who unfortunately
was killed in an airplane accident - but he gave me all the money, liow
this was the only way, what they did - you see, the reason behind this
was - they had money in France..They all, er some, escaped from the
concentration camp, and some were released, for wnat reason I don't
know, but when they would leawe France they couldn't take any money
with bBhem because they had mopetary restrictioas you know, So, what
they did, they gave money to g people like me, hoping that we would
eventually end up in the United States, -and then we would give themiback -
the money. This is how they transferred the money from France to the
United Stated,
S5¢B, Now ... So you re liv1ng underground on money borrowed from frlends. i
X,H. Right. , o
S.3.NHow... BEventually, I assume soon, youﬁre going to leave for the Uhlted
- sAStateg? ' BRRvt
K.H. Well, we then - we are there as I said, - 1n Pernlgnon - thlngs became hot,
* There were relds, and we didn' t feel secure anymone..So, We iravelled fmom
Perpignon ..., : : -
S.3, Raids by the Germans for Jews? i : : :
K.He Ger... uh... In the meantime, while this was still unoccup iﬁ you . sge the
_ Germans weren't there yet, the QGermans superviésed the camp where I uscapdﬂd’xﬁf”
from - the concentration camp - but they were not, they had not.occupied '
Eichy France, you know the southern part of France. So, we went. < and I =~
can't tell you how we succeeded, but we did - we went from Ferpignon all ..
across southern France, to a place called ( * ) -sur-le-mer, which is
between Nice and Cannes, where Gretel had a friend who she was in the
concentration camp together with. And this friend of Gretel's put us up,

3

L.B, What was the name of the town?

K.H. )— surwy- le-mer, C... .

L,B, Where was that, in Brittany?

¥,H, No, no, no, in the south of “rance between Hice and Cannes, ..

L,B, Ch, on the border?

K.H. Unh, on the Fedliterranean Sea, you know,.. it's about, from where we 11ved

.

to honaco, lonte Carlo, it's about 20 miles, see? And theamwe stayed untll”“'°“¢*f‘
the United States, A
S.B. How did you get to the United States?
K,H

K.,H. We, we uh, wrote to our relatives and they sent an affidavit of support to,
to Consulate in Nice, and the Consulate in Nice called us and we got our
visa,

S.B. When was this, when did you leave for the United States? .

{,H, We left for the United States about June, June 10, 1941, Ve got here
July 13, we were about 4 weeks on the boat, on the swa, But, this was not
as easy as that, this was quite compiecated, but &I don't think you'd e
interested in that, ~

3,8, No, I would be, if you don®t mind, ,

¥,H, No, I doa't mind, But uh, uh, number one is that of course I had escaped from
the concentration camp and there were lists out, And, as I heard from
somebody who saw these lists later on, my,.J was number 2 on the list.
Un, Jjust to illustrate to you, at the concentration camp where I was we
were 8300 people.  But of these 8800 people, about 500 escaped, Out of the
500 who escaped, 250 were caught and brought back, Cut of the 250, 50
succeeded to finaglly end up in the United Statds, We were anongst those 50
and we didn't have a nickel to our name, This is number one, Number two is
these lists existed, where I vas on, I was niamber 2 on the list, out of
560 peownle who escaped I was number 2, and of course every gendarme who
came your way had that list, and if he stopped you, you were lost., 8o,
when 1 oaj we lived underground that means we did not dare to go out
during the day, we are out only in# the night,

5,8, Zefore tie Germans occubpled that part of France, were the Frencn 5endarmes

unsymgatnetic? [
T
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- when Tommy was born, I went- to ‘him and I said to him,"My son was born, and «
as wonderlng 1f .1 could make an applicatapn for citizenship: for himy you-.

. something", he says to me, "In order to make this. applécation, you have

, Hirschen - p. 21 1200

Un % hm,
Unsympathetic,
Um hm,

. why? Do you know?

I don't know, There ‘s a few excentlons. There was one guy who ,.. When my

son was born - this was in ( % )-sur-mer, that's where he was born - I was

under the srroneous 1mpre331on that if a baby is born, he becomes a
citizen of this coubhtry in France. So, I went to the police denartment, and
thexre was this - first of sll we had to fake papers...
Where did you get them? -

fle got them from a friend of ours, see, he gave us the papers. And;}SO théfé

was this sergeant, Gr1ffé$ - I'11 never forget his name, G R I F P E S, that
was his name - and I came to him and I said:to him, "I hate to.go first" -
and on our false. papers we had to register, you &now, and I knew already .

at the time when I registered, I was under the dmpression -that thés man knew
and didn't want to know - S0, but I didn't think about it, you know... So &

know, hoping that, him being a citizen, you know,. we would be albe to

able to go to the United States. So, he . sald to me, "let me tell you

to tell me whexre Fou. were durinb the last five years. Do you really want -
to do that?" he says to me...So, I say, "No, I don't waht to do that." So

he said "0.X.", and I left. " So, in other words, he knew exactly that L had =
escaped fmom 4 concentration campjand didn'*t want to. But, otherw1se, the B

other gendarmes, I didn't really see much sympatny. Ihms Was the only guy
who I really saw sympathy.. - N

flow, you say this camp that you escaped from, this was run by the Germans° "

It was supervésed , at first it was run by the French, then, after the
Germans won, a German delegation came in one day and insulted us, and when
they left they were supervising the camp, somehow, I don't know how, o
Alright, let me Jjust ask tw01 guéstions, going back to your younger days.
Did you have a telephone?

Yeah, . ) _ .

You remember growing up with a telephone in the house? . :
Yeah, I remember, I think I must have been ,.. shortly before the war, pro-
bably I was about 5 or 6 years old, when we got the pnone,

What about cars? , , »
No, very few cars. A o .
Wnat about a radio? ' '
I judge it not until - that was, the flrst radios were in 1923 or 4 or so,
or even laterxr than that - this was a little, you know, they had a

g ; ), I don't know how tor explain 1t.

Sometimes, you had something and nost times you dldﬁ t.

3, Crystal sets?
'Lfystals, that's rignht, crystal set,

He doesn't remember them, it's only to him I should be talking.

He's young, Fa s young, good for him, good for him, he s young.

Do you have any questions?

Yeah, in 1918 you were 11, You dldn t ask anything about the Russian
Revolution,

fo, I didn't,

Do you want to?

Did it mean anything?

Well, to some people it did mean... to us, to me, I don't think it meant

too much, They had a lot of sympathy for that Keren... Kerensky, was his
name, wasn't 1t? There was a lot of sympathy for him in Jewish cirxcles,
I remermber that vaguely, But, otherwise, the Russlan revolution... I mean
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¥K.H.cont., the Russian revolution meant in 1917 that Germany had won less

_power to fight, that's what it meant mainly. And, we all hoped that this
would end the war fast, when they made... there was that, that separate,
un... uh... peace treaty at Brest-Litovsk which ended the Russian-German war
and everybody hoped that this would shorten the war. That was all the
reaction I can think of. Ia Jewish circles, I know thers was a lot of
sympathy for that Kerensky. I think he died receatly, didn't he?

Yes, Jjust a few years ago.

That's all I can nell you about the Russman revolutlon, for now,

Haven't.., uh... ;

o

o U
[Veppas:

.. .minute, now. Let it start. 0.K.,that looks good.
- Can you get my beautiful flowers into this? . - _
L.B. Now, do you want to tell your story?. )
¥.H, Yeah, Un..,. I told you before I was on a list as an escaped concentratlon
camp inmaye. And,--I knew that every gendarme .who - gendarme is like, let's 7;
“say like, you know,- the state police - had that list. And, when ‘Wwe, when wWe n
left ( = ’)-sur-mer, we travelled with, what you call, a convoy - this .
was a whole group of Jewish people who went to Spain to catch the boat in
Barceélona, to go to the United States, And we travelled in that whole
convoy, and there was one man in charge. And, we had to go to, uh..,.
Perpignan, which was the..., not Perpignan, uh... the Spanish border...
Perpignan was the laste French, and then we went to the Spanish, the

|
.
[Ss]
.

I first Spanish town., And, before.., in, on the border between France and

'Spaln, of course our papers were checked. We travelled on a... kind of
- passport which., which was given to us by the American consulaie... yowsee,
wnich was a legltlmate PATETr, DOYs s

. thich name? What name was on?

Regular... our regular... '

. Your name? _ : .

K.H. You know..,. the fake papers we had, we had just got, you knédw,.. and the
German, the uh.., American consulate gave us the paper, and we had the baby -
Lommy, at the time was 5 monthes old, you know - and the choser we came to
the Spanish border, and we knew we were going to be checked, the more
worried I got becaumse I knew that this gendarme there, who was golng to
check our papers, had a list and my name was number two on that list, this
I knew,., becaunse I was told that by somebody who was there and who capdpack
in Nice, who knew that I was number two, and I got woxrried. So close befdre,
and I should be caught and brought back to the concentration camp? So, we - -had
about 3 or 4 hours to go. I went to the guy in charge and I said to him,

"I got a little problem, this and this and this and this", He says, "Have
you got any money?"he says to me, "I got, not much, 50 francsi "That's all
right, give it to me.® Which left us with nothing, but of course

everything was paid in Spain, in Barcelona we stayed in a hotel which was
paid for by our relatives, 3o, we come to the, to the uh, checkpoint there,
you know, and there we stood in line, and... I saw there was a meanzlooking
guy who looked at the papers and he opens some files to lock, and we canme
closer and closer and Gretel witn the baby, you znow, and nhe looked,.., and
then he came to me, and I ave him my passport, and he looked at the pass--
port and he looked at me (hand clap),,nz put the stamp on it, he didn't
look at any files or anything sotthlssguycshad bdbribed him that he would

let me throuvgnh, I tell mou,; if he had chased through Spain... Gretel

with the baby and I with some little... you know... we didn’t have much

to carry. Ye came to Spain,.. and, in 2arcelona, and we havc to get our
tickets for the ship that was going to leave - we came 2 days before. fAnd,
I go to the agency, the shipment company, and, 'Tw name's so- and;so

"Oh" the guy says, "I have been Wdlulﬂh for you". ”UH,” T said,"fine, Uhat s
the problem?” "We have .10 money here, "' I said, fhe*e 3 no moneJ here?
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canp, . We went back to the hotel, =1 think it was very early in the morning and.
-‘there was this woman who was on’:the convoy with us - she came from:Belgium. She kff[

" In three hours, she collected 8 hundred and 70 dollars from people who.I had.

adY

(iR v el o]

-
-
o

. But doesn't that show that there are very nice human oelngs in this world?

_Wiell, there was a,the, the German ‘Jew looked down on them.
o Why,vand how?

Al LI ADLLIGLL T M An) - A

I said my relatives sent the money- ¢§g@&, which was at the time 860 dollars for.

the two &&*4¥  what was this, I'm sorxy ”*Q;so we sent a telegram to tne
United States when we sob the answer and we found outthe money, bywanmor
was seat To. Llabonqwi)nch'r Zarcekonaso we called Llsolnand they said to .

us , wnerever the money was seot to or the kind of monetary restrictions

we cannot send you the money too,much moreﬁ3 it's 1mposslhl9 oy 50 T et &
So here we are sitting in Barcelona (agZ:C“ZIC”Tglu—xb for—tire uulfm—*% gﬂxpcy”“Faﬂjj;
CoEDAE bO‘fm & Sonwesf Altes  and this was I tidnk it was at 10 o'clock

i the morning: and ‘the voat was sailing at 8 o'clock at night. I think

8 olclock, anyway, he said to me if you haven't got the money by 3 o'clock this
afternoon, I will have to hand you over to the Spanish authorities because the .

visa you have is only a transit visa and you cannot stay hese and they will

have to bring you back to ¥ France,. which would have meant backk in the. concennratlon ;

was a Belgilan Jew, .. 'And she said to us , - of course, . I think I~ must have
lost ten pounds. at that point already,you know,~ - she says to me,. hat seenms -
40 be-the problem?": so we told her . 'well,". she. said, "let me see. wnat I can do.,;

never ‘seen in my life-before, all. people who- were with-the convoy,whoiwent on thatx
boat who had a hundred. dollars, -a‘hundred and fifty dollars, two hundred dollars,hf
/“he one who had ‘a hundred dollars gave ten dollars, the one who had’ a3 hundred
and. fifteen, fifty dollars gave. twenty dollars, and I col-., we collected
8 hundred and sx 70 dollars by 3 O'clockkx .in the afternoon, From people who :
have never seen in my life -pefore, I gave everybody a note and ‘told- them. K
when we get to lﬂ- to Barcelo- to uh, Lisbon we are going to get the money
trust theqm §$j s there. Well,_we come to Lisbon, "we are

THO daygfor “something like that <back to the place, the HIAS, and tne man said’
to me, we were lucky, we found the way how to . = amdxsend the money back to -7
Barcelona. I tell you, the way from the HIAS agency back to the boat, 1 don't
know how I made it, because I had to tell all these people that I couldn't give them
the money. Somehow or other, I managed. And then we eame back to the United
States and know when these people got their moneyrP In October, Took until
Cctober to get the money back, ‘

IX%, They got it from Barcelona? : L

Yeb. ’ o

Tney were lucky they got it at.-

feople I have never seen before,they gave me ten dollars,fifteen dollars,

twenty dollars,

Yeah, um, I wanna go back to when you were living in Germany and you were still

young., X Did you hear about the Russlans at all? &nd the Russianz Jews there?

lell, of course we heard about tkem Russian... but I was : with = - —
the Russlan, also ik= Polish Jews. We heard more about Folish Jews in Germany IR ‘
than about Hussilan Jews. _ e

Wnat did you hear? :

Well, that theygwere ,uh.ﬁ? a lot of pogroms there. This was probably .

most of our, you know? mag And we heard that a lot of them had been klllai,

and a lot of thenm had to leave, and some of them came to Cffenbach and so on, and

lived there,. ‘
dow did you feel about them?

I don't know why. This I don't Know, I can't tell you, but I did look down
on ‘them, ) . ‘ . : »
Did they dress differently from you?

Well, of course fixst af all uh,uh, they speak, they spoke German with the sane
accent as I speak English, you know? (laugh) and,un..,

Did they sveak German? Yes... ’

Yeah, they spoke German, but most of them spoke with an accent, Ch, listen,

somebody speaks with an accent - S
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to some people it sounds funny, you know?

L.3., Um-hmn, ' .

Y., And some of them, of course, vere poor, L don't know. There was a gap between

Bermans and... '

.3. Did you have feelings of antipathy +towards them, Or just difference?:

1, ixxmﬁiﬁxxayxiﬂgxxxﬁxﬁxgmsixﬂiﬁfzxxxi I wouldn't say that, just different,

I wouldn't say that, no. Just different.

,B, Did you have any contact with them? . ]

JH, ¥mak Yes.

LB, What kind? :

K.H, After Hitler came to power, we uh, we uh, uh, had the Jewish club, uh, like ah, lat's

say here the Temple Ti's only it was bigger. . ' _ o

BB, Un-hm. _ : -7 : ' o .

K.H. and we played soccer, SOCCEr WaS... amonggJews, you know, and there were a iot of
these, Jewscon autctegmeandzafter Hitler came to power, we were out, and SO }
everything was all right. . =~ - - L . o

S.B. But before Hitler came to FPower? Did you have auny contact? ' s

K.H, Yes, yes . : IR : : _ o

L.B. What kind of contact did you have? ' - , B

K,

4

V\ b’(

et

+

3
X
L

.H. Oh, we kat went out wikhxikexn together.,

,B. You did go out together? : '

H, Ch, yes. - B

B, UZmocCIRXXWEXSXIRBXPORXK  Was it... with the poor Jews tooT

He Yes : .

B, ZarxxkexexzEsxsi@y But there was still a feeling?

\H. There was a feeling, sure, but,. out , you see the feellng wax probably was more

N e e ; : : i ;
¢ 6% the parents than it was between the children. You know, we,un, went

out...I don't know where it was, but it was quite a few, we went aut together,‘
and we did a lot of things togetnexr, we went to the Jewish Organization, RRI{
AR CERLINEYER  even before Hitler has ever been (L.B.- um-hm) to Offenbach
$.3. Wow what Jewish Organization was that? o three -
H, Un, it was called a youth club, éﬁaui o ~Juden Volk, And weddk, you had
plays and cultural things , and/5otcer and stuff like that, It was all in the
synagogue. Uffenbach- :
3,8, A1l in the synagogue, this HAS.aa?
K.H. Offenbach had a beautifil synagogue, which was made, converted into a movie
theater, by the lazis.after the... but it was a beautiful synagogue.
L.2. Did you feel as 1f they were, um, like creatures from another world, or just...

K.H, lo,no . -4

L,3. You dldn‘t, did you feel a real distaste for them , or isAjust as if they were
strangers”? ' ) : '

K.H. Yes, it was strange, T nean they are different teople, but)IHmean,there was not,
it didn't go to-an extent like you say. - e went out
together :

[,.7. I have heard Jews from Austria-hungary who expressed violent distaste for
the Fastern Buropean Jews, ‘ - "

K,H., Well ,there were some people who did, this was the truth, in Germany,yes.
aut I didn't see too much of that.

L.B. Were they helped?

X.E, ot violent- yes, they were nelped.,
L.2. Taey were helped?
., Yes,

They were not pushed either back or sent on?

K., ilo, they were helped., To the best of my knowledge. Cf course I wasn't in
wn  Germany as actlive asl am here in Jewlish things.

1.3, ila, I understand,

K.H, YOU see, I was not.

L.D, How about the non-Jews, waen these Polish Jews came, how did they feel about
then? Sefore Hitler cawme, :

., Well, to tnem, propabdbly, I don't know, I'm Jjust guessling NOW because 1 really

AL
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‘don't know., I would say to them Jews were dJews, I don't think they cared too
much where they came from, Somebody who disliked Jews, disliked Jews , whether
they came from Foland or from Be- or whether they were born in Germany, I think.

: Ttm just trying to put two and two together and I really don't kiyow, Another, ..
s We have, I mean, your.,,. circlexmixzXs of friends tbefore Hitler, they were

s I said before, I think I mentioned this, about fifty-fifty. you know,
vere were about 8 or 10 Jewish families and then altogether
or 10, 8 or 10 non-Jewish families. Ve were together day and nignt, so to
spsak. '
.B. And when the iazis came to power? All these taople moved away?
JH. Yean, they moved asay, yes. Some moved away,uh, in a very offensive way, and i 1345
some of us, you could see that they felt very bad_about it,. reodd

-

= Vs}

. Some © DAL L U _you Know, > rwould oy [ le sind
L.B. T'd like, could I ask another question, please? ( K.H. mumbles affirmation) "o’ 13, |
I'd like to ask whether in your family was there,were there certain roles e Tk
 assigned, like who was the head of the household? o ‘ L
K.H. In Cermany the father was the head of th e household, there were no ifs,buts,and =
whensP ot 1like here, with the wives control the cash and.everything;f(L.B; laughs)
" In Germany, the husband did all that.( X.H. laugns) R
'L.B. Did your mother have anything to sgy about 1t?
" K,H, Umm, Vexry little. ; o : ‘ : : R
L.B, What was her function in the homeX, your mother? As you saw it, because you - T
were a boyR. ‘ ' : - L R
K.H. HﬁlXXXKKERK§XXXE§XK§XX§NﬁXﬁﬁXXKﬁH&XXXXXﬁKXXKXKXEK%XE Well, she cooked, of course, .
and she also helped out in the business. She , when we had busy days... '

L,B. She did? . - . S - :
27 X.H., Ch, ves. She walted on customers, you know, and when my father | was away,
o sne handled that. ' :

L.B. Did they socialize as a couple? Or did they, in other words, did they go out together
of an evening? ) ’ : L
~ ¥,H, Umm, yes, but sometimes my father, he liked to play cards, of course there he wen t
(,) alone . There , at cards, it's not like here, that you get together and play
bridge, you know, they go into one of those cafes, you know, and there they
JU5 play cards, and this is what they do, in Offenbach. ;
L.B., And what did your mother do for an evening? : R
" K.H, 8he went to movies (continues here, but is interrupted) ’
.8, With ner women friends, of alone? . »
K.H.With women friends, Ja.
" L.B. What else did she do?
X.2. On (sigh), well then, of course you had, you had, un, you had Frankfurt close
by Wnere you had the ® opera, you had the Flayhouse, you know,

L.B, Did she go to these?

K.H. Yeah, once in a while, you know, once in a while, -

1L.B, Did you have other family in Offengach, did you have, or, besides this uncle?

K.H, Well, this uncle.,. (L.B. did you have cousins, or aunts) ... was my mother's
brother and he moved to Frankfurtiin Then later , He got marriéd, and.,uh
otherwise, we had no,we had no family in Offenbach. LNo. Nobody...

L.B, Would vou sajy family ties were strong?

K.H. You mean, in general, or, uh,0r,ul... N 5

L.3. In vour family, and then in genexal, _ : R ro.

PRt / ¢ | (g p oot L ‘V":‘a‘j’”ﬁﬁ ' )

L.B. You said you were a good son, you did what your father told‘youf\i did you always

agree with what he told you?
K.H, dHo.no :
L.B., Wnat did ygou disagree with?
K.d. Well, like for instance, X I,I would have liked to be a doctor, you know,. and he
wouldn't let me, asdd I tell you, let me give ydu the reasons why. He was afraid.
Un,unh anti-semitism was very heavy on universities and colleges. And he was
afraid tHat I should go to a German university aim and that I would be
harassed by the others, This was his reason, He wouldn't let me. _
'S.B. He didn't,” what about the possibility of going to France or to Switzerland?
.4, This didn't even come into the picture., I only, I went to France adn  and

700
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ingland just to learn the language, that was all, I didn't go any further,
But you did want to be a doctor?
(e n, I would have liked to be, ymak yes,

[

when ne salid no, then you accepted 1t7
What else could I do?

%
hen 1t was no, of course.
I felt at the time,
U, Did you know about the Hasidim? -
Very little, very little., Very little, '
Did you do any reading on Jews at all?
Some, Some, But I wouldn't say very extendively.
30 your reading your conversation about Jews was mostly local, and German?
The conversation I wouldn't say was local. The conversation went beyond local,
We talked about Jews in general adn we did not confine ourselves.to just Jews
in Offenbach, we, you know, we discussed in general, Germanj, also other
countries, : o
Did you say you didn't... o ' L ' o
Cf course, antisemitism was always a blo subject, but, you Anow... L
When you were growing up, who were your heroes?
Well, of course everybody was S T not everyoody - but I was one of the ones
that were very much involved. "4 soccer . I pkayed myself, about 10 years,,. )
And of course, some of these guys were big stars in the soccer , and uh, heroes.
of mine., Also I, X uh, uh, oh, well I had my other , of course, fellow like
this Rathenau who was murdered, German secretary of state, foréjign minister
WHEOmXNAE U secretary of state, isn't it? 2
oo Erttawsxlikexiiiax I adpired fellows like this, I did not
admire Xxk=s guys like dindenourg( Bazmxmacixkmdxtaks or guys like this, no

S
i

At least that's the way -

,uh, wait a nminute, let me see...

Coming oac& to sgorts, we had my uncle's big«tennis class at the time, we had these
il and other Emaxx French tennis playnrs. Idon't rememoer, ’
any of you, I don't think you remember them.

I know Tilden.

Tilden, but there was lacoste, sdm and Jean -y that oig French tennis
star, whom I admired. But, I would Ithink the only one who I really had
the high regard for was this Rathenau. He was a very capable man, and he

did a lot for Germany, but unfortunately because he was Jewlsh, it wasn't
publicized enough, He was something like Kissinger 1s ovexr here, ‘

Did vyou know of the,the riots that and som on that took place in Berlin,

they, well, thay were revolutions actually, weren't they?

What, What are ydu thinking of?  Which, wnich ones?

The ones in 19197

Ch, yes sure, Oh, yes.

And. you were about 12, :

You say that you adn your father , you knew about the Haszis in 1923, worxled
about the Hazis, did you ever worry about the Communists?

HO,

your father owned profertj, dldn't he? 7

I never,.. well, he didn't = «..a lot of Jews were...well, T don't . :
axkakxm® Jews were sympatheic to Communlbm, like here too, I know when I came
quite a &N

here about the Jews. I was not.Communism didn't appeal to me.I can't give you

the real reason for it, I don't know the reason. But it Just dida’t appeal to

ne., ‘

Thank you, Thank you very much, ,

... WNationalistic Jew. A German nationalistic Jew and these people, they, they

they sit, they confess to bes Jews but they much more Germans than Jews. They were
I was a German too, but I never felt at home when they started singing

Jerman natlonal songs, not national songs, not the right exzresslon; when toey
taLuea Qinﬂlnﬁ, uh, songs about the glory of Germany, you kunow, Fatherland,

T just couldn't gebt into it. dow, there's a funny thing. here 1n the united States,
I

could, I bOdlL
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Did you want,..Do you know whether you or your parents wanted Germany to win
the war? Do yon remember that?The fimt War?

Yes, I would say, I would say ...I don't think so tney wanted-Germany to win
the war.

What I'm talking about, if I remenber rightly, there was a song wrlﬂen durlno
the first world war which came to be known as the Hagénan Lied? 4
Hasen Lied?

Yean. The song of hate, . N
Yeah, ' : ‘ ' Ceen

Agalinst Great Brltaln. And it became a very popular song durlng the war in o -
ermany®. And it was weitten by a Germdn Jew,

It's possible.

%galn, the Berlin. communlty seemed to bes.. . :

Well, not everybody. I mean, I aon 't thln&'tne whole Berllng communlty...

No, No, I mean....

I mean, I give you the way how' I will call my feellngs...
No, No. That's exactly what we wanted. . S
I, I, felt never at ease, wait a moment. I never felt at ease. I don t know.u .
So if ‘you didn't want Germany to win what were your feellngs then‘about the war’ -

What did you...Did you even bother thinking... - T
Aell, don't forget, there's one thing. I was only, when tne war ended. I was only_ R

eleven years old, There are some- smart eleven year oldé ones,. but I don't thlnk :

I was one of them. Sorry. L -‘~'fi‘*
But in your family, this must have been talked about Did your’father...“ : -
My father was in the army then and I don't,..I don‘*t want to say, really, I

don't remember. I don't know whether we ought to dlscuss somethlng like that

I don't remember. - - =
Thanks very mush.
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